Alkének, diének Gyakorlas

Fogalmak:

e Addici6 (PL: az etén Br, addicidjanak egyenlete, a prop-1-én HCI addiciéjanak egyenlete)
e Markovnyikov-szabaly (PL: a but-1-én vizaddiciéjanak egyenlete)

e Polimerizacié (Pl: a propilén polimerizacidjanak egyenlete)

o C(Cisz-transz izoméria (Bemutatasa pl.: a but-2-én molekulan)

e Konjugalt kettds kotés rendszer (Bemutatasa pl.: a buta-1,3-dién molekulan) Delokalizacio

e Kaucsuk (1,4-poliizoprén) A politerpének képviselGje H,C H
e Vulkanizilis c=¢’
7/ N
H,C CHz 1,
Tesztfeladatok:
sztfeladato (CeHa),,
1. Melyik vegytilet nem tartozhat az olefinek (alkének) csoportjaba?
a. CH,
b. CiH,
c. CH,
d. CH,
e. CH,,

2. Az etén ipari el6allitasanak legfontosabb modja.
etil-alkoholbdl vizelvonassal

paraffinok krakkolasa

foldgaz elégetése

vizbontas

propén hébontasa
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3. Karikazd be a konjugalt diéneket!
H,C=—CH——CH=—=CH,

a.
CHy  CHs
b H2C=C|: (|::<:H2
CH,  CH,
c H3C—!3l—(l:|—CH3
CHs  CH,
4 H2C=C|: (|3H—CH:CH2
CHs  CH,
. Hzc=<|: <|:=<:H—CH3

4. Az olefinek jellemz6 reakcidja

a szubsztitucid

az addicié

a polimerizacié

valamennyi felsorolt reakcidtipus
a B és a C reakciotipus
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5. Polimerizaciorol beszélink, ha

oriasmolekula keletkezik

telitetlen vegytlet hidrogénnel egyestilve telitédik

telitetlen vegytlet lancreakcié soran telitodik

azonos telitetlen molekulak sokasaga melléktermék nélkiil 6riasmolekulava egyesil
telitetlen vegytilet molekulai mas molekulaval melléktermék nélkiil egyestilnek
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6. Melyik molekuldban van valamennyi atommag ugyanabban a sikban?

o a0 TP

CH,

C,H,

C,H,
mindharom
egyik sem

7. Melyik szénhidrogén egy moljanak elégetésé¢hez sziikséges harom mol oxigén?

8. Mennyi a metan égésének reakcidhdje az adatok alapjan? AH co, =394 K, AH,  =-286

a0 TP

o a0 TP

CH,
C,Hg
C,H,
C3H8
C3H6

mol

-891 kJ
-572 K]
-75 K]
+572 k]
+891 kJ

9. 1Ird a megfelelé betdjelet a tulajdonsag el5tti kipontozott helyre.

a.
b.

C.

normalis lanci CH
elagaz6 lancu CH
lehet mindkettd

B AHg, =754

mol mol

d. egyik sem

...... polietilén
...... propan

...... 2-metil-butan
...... izooktan

10. Melyik vegyiiletnek nincs cisz-transz izomerje?
3-metil-3-hexén

2-pentén

3-etil-2-pentén

3,4-dimetil-3-hexén

3-hexén

o a0 T

11. Melyik nem szabalyos elnevezés a CoH12 Gsszegképletre?
2,3-dimetil-2-butén

2-etil-1-butén

2-metil-3-pentén

ciklohexan

mind szabalyos

o a0 TR

12. Nevezd el a kévetkez6 vegytleteket!

H-C H-C

: \C—— C/CH3 = "
/ G s NG

H t H CHs



(Ha i (]3H2
H,C ==C——CH,—CH, H,C ==C——CH,—CH—CH,

13. Melyik polimer monomerje a HC==CH CH—CH, vegytlet,

a. migumi

b. természetes kaucsuk
c. polietilén

d. polipropilén

e. PIB (poli-izo-butilén)

14. Hasonlitsd Ossze a telitett és a telitetlen CH-eket!
a. telitett CH-ek
b. telitetlen CH-ek
c. mindkettd
d. egyik sem

e Molekulaiban a C-atomok csak egyszeres kotéssel kapcsolédnak.
e Molekulaiban a C-atomok kozott csak kétszeres kotések vannak.
e S5zénbdl és hidrogénbdl allnak.

e Tomegszazalékos H-tartalmuka CH-ek k6z6tt a legnagyobb.

e Molekulai lehetnek nyilt lancaak és zart lanctak.

e jellemz reakcidjuk a szubsztizacio

e Jellemz6 reakcidjuk a polimerizacio.

e Legkisebb C-atomszamu képvisel6jiik standardallapotban folyadék.

Toltsd ki a tdbldzatot!

Osszegképlete

Szabalyos neve

. v r . Buta-1,3-dién
o és 1 -kotések szama

Egésének egyenlete

Szubsztituciora hajlamos? (Ha
igen, egyenlet is)

Addiciora hajlamos-e? (Ha igen,
egyenlet is)

Polimerizalhat6-e? Ha igen,
egyenlet is)

Milyen gyakorlati felhaszndldsa van a kovetkezd vegyiileteknek?

e ctén
e pro-1-pén
e buta-1,3-dién




